
自贡市工业园区情况介绍



自贡高新技术产业开发区简介

自贡高新技术产业开发区成立于1992年，是四川省第一批省级高新区，并于2011年获批国家级高新区，拥有国家老工业城市产业转型升级示范园区、国家“双创”示范基地等国省级发展平台24个。高新区板仓工业园区“三区三线”规划面积22.53平方公里，目前工业园区已形成18平方公里综合承载能力，建设标准化厂房50万平方米，企业可直接“拎包入住”。



园区鸟瞰图



园区大门



浙大自贡创新中心

产业发展情况

目前已形成以节能环保装备制造、先进材料、新能源、现代服务业为主导的“3+1”产业体系。节能环保装备制造产业优势突出，依托国家新型工业化节能环保装备制造产业示范基地，培育了节能锅炉制造、节能输送机械、泵阀及成套设备产业链，形成了以东方锅炉、华西能源等企业为代表的节能环保装备制造产业集群。先进材料产业实力雄厚，依托国家新材料高新技术产业化基地，集聚国家炭黑材料工程技术研究中心、中国工程院干勇院士团队新锐先进材料研究院等研发创新载体，形成高分子合成材料、新型碳材料等重点产业链。新能源产业聚集成势，中建材、兴储世纪、深圳长盈、江苏天钧等龙头企业强势入驻，西部地区首条光伏玻璃生产线—凯盛新能源太阳能一期项目投产运营，光伏、锂电等新能源产业生态圈正加快形成。

重点招商方向

智能制造方面，大力引进高性能成套装备、高端数控机床整机、工业机器人等项目，加速推动智能终端、光电显示、电子元器件等电子信息产业集聚。先进材料方面，围绕电子信息、新能源产业，大力引进金、铜、铝等加工性能好、应用场景广、技术含量高的关联材料项目。新能源方面，围绕宁德时代、比亚迪等头部企业，重点引进培育锂电、光伏、氢能产业等核心零部件、组件、精密结构件及应用领域项目。现代服务业方面，瞄准大数据、现代物流、金融服务、文化旅游、健康养老等重点领域进行业态培育，大力引进总部经济、高端酒店、城市综合体等项目。

沿滩高新技术产业园区简介



园区鸟瞰图



沿滩高新技术产业园区全景图

沿滩高新技术产业园区位于自贡市区南部，始建于2009年4月，“三区三线”规划面积14.69平方公里，自2009年建设以来，经过10余年的发展，承载能力超6平方公里，建成20多公里主次干道，配套日供气20万立方米的供气站和日处理1万吨的污水处理厂，建成投用110KV变电站。园区先后获批为国家产业转型升级示范区、全省“51025”重点产业园区、省级高新技术产业园区、省级科技企业孵化器、省级创业孵化基地和四川省“先进基层党组织”。

产业发展情况

目前已形成以化工新材料为主，食品加工、装备制造为辅的“一主两辅”产业格局，园内布局有三个特色“园中园”。自贡川南新材料化工园区是四川省首批认定的化工园区，以打造千亿产业为目标，积极发挥自贡盐化工、氟化工比较优势，以中国中化、中国建材为头部企业，延链

发展氟硅新材料、新能源材料等先进材料产业，着力打造以盐化工为基础，氟硅材料为主线，新能源材料与精细化工为两翼的特色高端化工新材料制造基地。自贡食品产业园是四川省“5+1”重点特色培育园区，正抢抓“预制菜”风口和全省打造万亿级食品饮料产业契机，依托盐帮菜特色品牌，立足资源禀赋和产业基础，着力打造知名绿色食品产业集聚区和产城一体发展示范区。机械装备制造园经过10余年的发展，已建设成为以锅炉设备、电力设备、金属复合材料为主导的产业集聚区。

重点招商方向

化工新材料方面，聚焦氟材料及制品和新能源领域，依托中国中化、中国建材等链主企业，重点引进氟化工、新能源材料、天然气化工及其他优质精细化工项目。食品加工方面，重点招引肉制品、调味品、预制菜等产业，并配套引进冷链物流中心、集中污水处理中心，打造成渝地区独具特色的专业化食品园区。机械装备制造方面，重点招引智能制造、汽车零部件等项目入驻。

自贡航空产业园区简介

自贡航空产业园区成立于 2015 年 7 月，2019 年 1 月经省政府批准为省级经济开发区，园区先后获批全国首批民用无人驾驶航空试验区、国家新型工业化产业示范基地、四川省无人机产业创新中心，入选四川首批战略性新兴产业集群（无人机）。园区“三区三线”规划面积 8.7 平方公里，已建成面积 2.92 平方公里，形成承载能力 8 平方公里，常态化储备工业熟地 500 余亩，标准化厂房 10 万余平方米，园区可以为中小企业提供适宜其生存和发展的土壤。



自贡航空产业园综合服务中心

产业发展情况

依托机场、空域等优势，聚集航空工业成飞、中航无人机、中电科特飞、腾盾科创、中国民航飞行学院等重点校企 50 余户，初步形成无人机总装、部装、复合材料机体结构制造、航空标准件制造、增材制造、航空应急救援等全产业链发展新格局。其中，成飞自贡无人机产业基地项目开启合作共享新模式，项目采用“链主企业 + 政府平台 + 配套企业”模式，预计“十四五”期间，实现总投资 100 亿元，无人机年产值 100 亿元、带动配套产业年产值 100 亿元。

重点招商方向

整机制造方面，积极对接航天九院、江西冠一国内知名无人机及通航主机企业，着力推动产业聚集发展。产业链配套方面继续围绕成飞、中航无人机、腾盾科创等链主企业，引进航空核心材料、结构件部附件、机电航电产品、航空智能装备、增材制造、柔性装配等项目，不断完善产业链配套能力。航空运营服务业方面，不断扩大无人机及通航的应用市场，引进航空维修、飞机改装、航空货运、适航测试、航空教育、应急救援、航空文旅、航空贸易，发展航空高端服务产业。泛航空产业方面，统筹推进高端装备制造、新材料、商贸物流等产业招商。



自贡航空产业园全景鸟瞰图

四川荣县经济开发区简介

四川荣县经济开发区“三区三线”规划面积 9.7 平方公里，目前建成区面积 8 平方公里，其中工业园区面积 2 平方公里，产城融合区面积 6 平方公里。园区区位优势明显，接受成都南向发展辐射，是成渝地区双城经济圈腹地地带，距成都市区约 150 公里、重庆市区约 200 公里，紧邻内江、宜宾、乐山、眉山、泸州等市。境内 S4 成宜高速、S56 内荣高速、S66 隆汉高速公路畅通四方并设有 7 个高速出入口，G348 横贯东西，1 小时车程可到成都天府、泸州云龙、宜宾五粮液机场以及宜宾、泸州、乐山港码头，2 小时车程可到成都双流、重庆江北机场，交通运输极为便捷。天府大道南延线（成自渝快速通道）眉自段建设提上日程，融入成都联结川南的交通优势将更加明显。

产业发展情况

按照全市对园区的统筹布局，围绕“一主两辅”，南区发展装备制造、资源利用转化产业，北区重点发展农副产品加工。目前经开区北区以农副产品加工为重点产业，形成了新星源、巴尔食品、阳光农业等一批农副产品骨干企业。

重点招商方向

2023 年力争新增承载能力 600 亩，重点围绕农副产品加工、装备制造、资源转化利用等产业及其配套企业进行招商。



工业园区核心区



工业园区鸟瞰图

四川富顺晨光经济开发区简介

四川富顺晨光经开区成立于2003年，“三区三线”规划面积11.52平方公里，建成区面积8.2平方公里，先后获批全省首批“51025”园区、省知识产权示范园区、省新型工业化产业示范基地、省级绿色园区、省级循环化改造示范试点园区、省外贸转型升级基地。2019年1月，获省政府批复为以新材料、汽车零部件为主导产业的省级经开区。目前，已初步形成以经开区为核心，纺织服装、农产品加工、酒业等特色产业园错位发展的“一区多园”格局。

产业发展情况

以新型化工为主导产业，重点发展氟材料、消费品工业、机械制造等。主要代表企业有中昊晨光化工研究院有限公司、四川西艾氟科技有限公司、自贡华阳磁材有限公司、四川远达美乐食品有限公司、自贡红谷实业有限公司等。

重点招商方向

氟材料方面，以晨光院为龙头，打造“含氟精细化学品、氟树脂氟橡胶、特种工程塑料制品”绿色氟化工产业链及产业化基地。消费品工业方面，依托红谷皮具、美乐食品、旺林堂药业等企业，着力培育消费品产业集群。机械制造方面，依托华阳磁材、成华汽配、富顺电力金具等汽车零部件及机械装备龙头企业，着力培育机械制造产业集群。



晨光化工研究院大门



综合加工区

西南（自贡）国际陆港简介

西南（自贡）国际陆港（原自流井工业园区）于2006年设立，“三区三线”规划面积10.95平方公里，东邻卧龙湖国际旅游区及内宜高速、西接贡井长土工业园区、北抵G348、南至乐自隆高速。陆港先后获批中国（四川）自由贸易试验区自贡协同改革先行区、“蓉欧+”东盟国际班列自贡基地、全国首批国家骨干冷链物流基地、成渝地区双城经济圈协同共建重点物流园区、四川省现代服务业集聚区、四川省外贸转型升级基地（机电产品）。目前，园区已形成“一核四区”发展格局，“一核”为港口作业核心区，“四区”指临港总部经济区、临港商贸物流区、临港加工区、产城融合区。

产业发展情况

以临港加工制造为主导产业，辅助发展物流贸易、仓储（冷链）。陆港先后与广西钦州港、防城港、成都青白江国际铁路港等国内物流园区建立广泛合作关系，已相继落户中通快递、双胞胎集团等中国民营经济500强和广西北部湾港务集团等中国500强企业，招引成都铁路局、大西洋集团、川润股份、中农联、中农现代等知名企业项目入驻陆港。陆港可承载项目用地面积4平方公里，目前有商业用地600亩可用于招引商贸物流企业，计划工业用地257亩用于招引氢能装备制造等制造业企业。

重点招商方向

立足自贡、聚集川南、服务成渝、辐射全国，打造西部领先、全国一流的外向型陆港枢纽经济高地，积极引进和培育一批综合服务能力强、具有核心竞争力的物流企业，建设一批现代化物流配套设施，招引一批氢能装备制造企业，积极吸纳培育总部经济企业。



西南（自贡）国际陆港



北部湾油脂

大安工业园区简介



大安区新兴产业孵化园全貌



威鹏电缆

大安工业园区于2010年8月获市上批准设立，园区“三区三线”规划面积5.76平方公里，下设自贡市大塘山锅炉产业园、张家坝老工业基地转型升级示范区和大山铺铁路物流园。其中，大塘山锅炉产业园西北至城市北环路，东南至现状的东锅集团工业用地边界，东南面与自贡市旧城控规相衔接，西南面与自贡市釜溪东路控规相衔接；张家坝老工业基地转型升级示范区位于城北绕城高速路以南、北环路以北、威远河以东、燎北路以西（烈士堰水库），属自贡市老工业产业转型升级的核心区，是自贡为数不多拥有货运铁路专线的片区之一；大山铺铁路物流园区位于大山铺镇和三多寨镇，是西南（自贡）国际陆港的核心组成部分，是自贡建设南向物流通道的重要节点。

产业发展情况

大塘山锅炉产业园以发展节能环保锅炉制造、核电泵阀、锅炉配套产业为主导，入驻代表企业包括四川东方锅炉工业锅炉集团有限公司、华夏阀门有限公司、自贡市德明电站锅炉有限公司等优势骨干企业；张家坝老工业基地转型升级示范区主要布局以先进材料、智能制造、医疗康健等为主的一类工业，该示范区拥有自贡硬质合金有限责任公司、四川汇维仕化纤有限公司、四川威鹏电缆制造股份有限公司、四川沃纳科智能工业有限公司多家大型工业企业；大山铺铁路物流园定位是集商贸、物流、仓储、加工、冷链等于一体的新型园区，其中工业用地为一类工业用地。

重点招商方向

重点引进先进材料、装备制造、智能制造、医疗健康、电子信息等为主的一类工业项目。